

榜样催人奋进 使命呼唤担当

——孝义市集中表彰2021年度“优秀退役军人”和“最美军嫂”

文/张丽妍 图/王建东

编者按

保军人本色,弘扬时代新风。8月11日,孝义市在人民广场举行隆重仪式,以最高的规格、最深的敬意,为退役军人发放优待证,集中表彰2021年度10名“优秀退役军人”、10名“最美军嫂”,并为“拥军联盟”成员单位授牌。

受表彰的“优秀退役军人”来自各行各业,有虽已退休但为人民服务的心未退,甘当沉默砥柱的人民调解员;有扎根基层,致力于乡村振兴,勇挑重担的领头雁;有热心、支持退役军人就业创业工作,为家乡经济发展贡献力量的民营企业家;有立足本职,用钉子精神去研究,去探索的麻醉医生……他们自觉保持和发扬人民军队优良传统,退伍不褪色,在各自平凡的工作岗位上发光发热。

前方有军人保家卫国,后方,“最美军嫂”用柔弱的臂弯守护着温暖家园,她们用至爱成就了丈夫报效国家的荣耀,诠释了大爱无疆的真谛,把“最美军嫂”这张名片擦得锃亮。

据悉,孝义于今年1月启动为符合条件的退役军人和烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属发放优待证工作,截至目前,已建档立卡10184人,其中4280人已经成功申领优待证。同时,新成立的“拥军联盟”首批成员单位有108家,他们将结合自身优势,在购物娱乐、餐饮住宿、医疗健康等行业,为军人军属、退役军人和其他优抚对象提供优惠、打折等专属服务,营造新时代“尊崇军人、关爱军属、崇尚奉献”的良好社会氛围。

活动的举办,充分彰显了该市用心用力做好退役军人服务保障工作的态度和情怀,向全社会传递尊崇军人职业、尊重退役军人的强烈信号,为深化全国文明城市创建、争创省级双拥模范城“九连冠”,奋力推动高质量发展凝聚磅礴力量。



孝义市退役军人事务局调解员 郭贵成

老兵调解为人民 用心用情抒情怀

郭贵成,男,汉族,中共党员,孝义市梧桐镇人。1969年2月入伍,1975年2月退役。退役后曾任中学老师、吕梁日报社记者、南阳乡政府乡长、孝义交通局副局长,多次获得省地光荣称号。2019年,他被聘任为孝义市退役军人事务局调解员,成为老兵调解室的一员。

热心接访不懈怠,尽心尽责解难题。他用心用情关爱老兵,接待老兵,让退役老兵感受到了“娘家人”的温暖和关怀。他曾多方协调,四处奔

走,为七名退役老兵补齐安置手续,收到了写有“关爱老兵办实事,落实政策暖人心”的锦旗。一桩桩、一件件只要能解决老兵的事他都做到“事事有着落、件件有回音”。

郭贵成表示,作为一名老党员、老军人、老干部,虽已退休但为人民服务的心未退,通过退役军人事务局这个平台,让他能为一万二千多退役军人和现役军人及家属做点贡献,他很满足。



孝义市中医院麻醉科手术室疼痛科主任 张敬首

转业不转志 平凡岗位上续写螺丝钉精神

张敬首,男,汉族,中共党员,山西沁源县人。1987年11月入伍,1993年12月退役。1995年至今在孝义市中医院手术室麻醉科工作,现担任麻醉科手术室疼痛科主任。1992年荣获部队“二等功”嘉奖。

从事麻醉工作30余年,他不忘自己的职业,努力学习专业知识和理论,积极开展新技术新项目。2014年研发的腰硬联合麻醉一体穿刺针获得了国家实用新型专利,改变了过去一种手术多点穿刺的麻醉方法。2015年研发的

“一种可定位式气管导管”正式生产用于临床,解决了搬运病人过程中气道二次损伤的危险。2019年5月通过加味糖块化口腔黏膜表面麻醉药发明专利初审,2020年10月16日向社会公开进行实质审查,同年被山西省卫健委立项科研。

“不断学习、不断努力、不断进步,发挥军人的钉子精神。”张敬首努力做到知行合一,勤勉敬业,因为他时刻记得自己是一名党员,曾经是一名军人,时刻牢记自己救死扶伤的使命与责任!



孝义市兑镇镇黄文村党支部书记兼村委主任 武张斌

扎根农村 一心为民显情怀

武张斌,男,汉族,中共党员,孝义市兑镇镇黄文村人,1994年入伍,1997年退役。2017年12月当选黄文村党支部书记兼村委主任。任职以来,因工作突出,2019年荣获孝义市“五一劳动模范”奖章。

退伍老兵不褪色,奋发有为敢当先。武张斌将军人的吃苦耐劳敢打敢拼的精神体现在实际工作中,带领村民走出了一条适合农村发展的致富之路。他多方筹措,争取资金,修缮村委大院,完善便民服务中心基础设施,改善村民用水,推进生态环境整治,打造和谐美丽乡村。

落实政策,带领群众增收。上任以后,他带领和引导村民将所有土地全部流转,并成立农民专业合作社,使全村撂荒地得到了合理有效的治理,进行规模化种植、养殖,为打好打赢脱贫攻坚战和推进乡村振兴战略奠定了坚实的基础。

经过多年的辛勤付出和努力,黄文村的面貌发生了翻天覆地的变化,村两委各项工作得到了百姓高度认可,2018年,黄文村党支部荣获“五好党支部”荣誉称号,2019年被评为市级“文明村”。

初心不泯 静候佳期



王晓娟,孝义市大孝堡镇北桥头村人,现任交口县双池初中特岗教师,爱人张智群于2011年至今在新疆和田服役,常年驻守在中印边境的国防公路219国道,为祖国的西北边陲默默奉献。

作为一名教师,亦是一名军嫂,王晓娟积极支持丈夫投身国防事业,曾两次推迟婚礼,无怨无悔。2020年1月,新冠疫情暴发,二人果断取消了婚礼,主动将组织奖励的三等功奖金捐给孝义市红

十字会抗击疫情;2021年10月,原本回乡举办婚礼的张智群,遇上了家乡遭受洪水灾害,于是二人商量再次取消了婚礼,张智群义无反顾投身到孝义市磁窑河的抢险救灾中,王晓娟则放弃了抢救家中物资的机会,毅然走上了工作岗位。

正是因为王晓娟的支持,爱人张智群才能在部队安心工作,出色完成了部队的各项任务,并多次受到表彰;荣立三等功一次,六次被评为优秀士官,两次被评为优秀共产党员。

军嫂,给我无穷力量



吴珊,驸马乡冯家原村人,爱人任玉山在宁夏自治区某部队从事无人机工作,服役期间多次被评为优秀士官,2021年荣立三等功。

婚后十天,因部队有特殊任务,爱人便归队了。为了让他能在部队上安心工作,吴珊独自承受着孕育双胞胎的艰辛。终于熬到两个孩子出生,可随着孩子一天天长大,深刻体会到带孩子的不容易。可她深知只有自己坚强的承担起家庭重任,才能让爱人安心工作。

“养儿方知父母恩”,带孩子的过程中,吴珊也慢慢体会到父母的不容易,因此她也更加孝顺父母及公婆,用瘦弱的肩膀扛起了赡养双亲的责任。婆婆身患脑梗,又伴有严重的高血压和腰间盘突出,家里的活,吴珊从来不让婆婆插手。

生活的压力接踵而来,可吴珊从来不曾抱怨。孩子上了幼儿园后,她一刻没有闲着,积极参加竞选,成为了一名村干部,在自己的岗位上努力工作,为农村建设贡献自己的力量。

当好军嫂不容易



王佳,现在孝义市高阳煤矿街道办工作,丈夫张鹏服役于武警河北省总队。与爱人从恋爱到结婚已10年有余,在这10年的时间里,她全力支持丈夫工作,夫妻和睦相处,恩爱有加。

默默担家务,营造和谐家。2013年结婚,到现在王佳已经习惯了聚少离多的军嫂生活。仓促举行婚礼后,丈夫立即返回了任务一线,她没有怨言;日夜看护重病的公公直到去世,为了不影响就要执行重大演习任务的丈夫,她独自料理后事。有了她的支持和付出,丈夫全

身心投入工作,出色完成各项任务,多次受到表彰;荣立三等功四次,连续六年被评为先进工作者。

爱岗竭尽全力,敬业争模范。为了照顾家庭,她到了离家较近的后勤岗位从事会计工作,因与所学专业不匹配,每遇到问题,她都反复练习,仔细揣摩,虚心向领导和办公室同事请教,直到彻底弄懂。为了进一步提升自己,她利用业余时间考取了会计证和经济师证,充分发挥了应有的表率与榜样作用,2021年荣获孝义“最美巾帼红”荣誉称号。

2021年孝义“优秀退役军人”名单

郭贵成 郭茂生 张敬首 王卫明 武亨鹏
武张斌 梁云虎 赵胜 何伟 郝德亮

2021年孝义“最美军嫂”名单

杜丽琴 王幸平 吴珊 张燕琴 宋巧玲
程晓燕 王佳 马会珍 任丽帆 王晓娟

